
31 合同な図形 三角形の角 
学 
習 
日 ／ 

１ 合同な三角形を横にならべていきました。（  ）にあてはまる数やことばを，下の 

     から選んでかきましょう。（同じものを何回使ってもよい）        （８点×３＋１０点） 

 

 

 

 

 
 
⑴ ならべてできた上下の線は，（      ）になっています。 

⑵ ㋐の３つの角が集まったところの角の大きさは（      ）になっています。 

⑶ ㋑の三角形の３つの角の和〔 ＋ ＋ 〕は，㋐の角の大きさと同じだから， 

  （      ）です。 

⑷ ㋑の三角形の角の大きさを分度器ではかって，３つの角の大きさの和を求めます。 

  角 は（      ），角 は（      ），角 は（      ），なので， 

  （      ）＋（      ）＋（      ）＝（      ）になります。 

 

 

 

２ 下のような三角形を切り取って，３つの角を集めました。３つの角の大きさの和は 

  何度になりますか。分度器ではかって求めましょう。             （１６点） 

 

                            （式） 

 

 

 

 

                                  答え（         ） 

 

 

 

 
Ａ－６１ 

 ５０° ・ ６０° ・ ７０° ・ １８０° ・ 一直線  

㋐ 
 

㋑ 
 

Ａ 
 

Ｂ 
 

Ｃ 
 

㋐ 
 

どんな三角形でも，三角形の３つの角の大きさの和は１８０° になります。 



３ 下の図の㋐，㋑の角の大きさは何度ですか。             （１０点×２） 

 ㋐の角は， 

    １８０°－（あああ°＋あああ°）＝あああ° 
 

                  答え（         ） 

 ㋑の角は， 

    １８０°－（あああ°＋あああ°）＝あああ° 
 

    １８０°－あああ°＝あああ° 
 

                  答え（         ） 

 

４ 正三角形は，３つの角の大きさが同じになっています。１つの角の大きさは 

  何度ですか。                        （７点） 

  （式） 

 

                   答え（           ） 

 

５ 二等辺三角形は，２つの角の大きさが同じになっています。㋐の角の大きさは 

  何度ですか。                                   （８点） 

  （式） 

 

 

                                 答え（           ） 

 

６ 下のひし形ＡＢＣＤで，㋐，㋑，㋒の角の大きさは，それぞれ何度ですか。 

                                           （５点×３） 

 

 

 

 

   答え（ ㋐      ，㋑      ，㋒       ） 

Ａ－６２ 

㋐ 
 

40° 
 

70° 
 

㋑ 
 

45° 
 

35° 
 

40° 
 

㋐ 
 

70° 
 

Ａ 
 

Ｂ 
 

Ｄ 
 

㋐ 
 

㋑ 
 
㋒ 
 



32 合同な図形 四角形の角 
学 
習 
日 ／ 

１ 四角形の４つの角の大きさの和について調べます。 

  ああにあてはまる数やことばをかきましょう。 （１２点×３） 

⑴ ㋐のように切り取って１つの点に 

  集めると，1 回転の角になること 

  から，４つの角の大きさの和は 

  あああ°になります。 

 

⑵ ㋑のように四角形を対角線で２つの三角形に分けます。 

  三角形の３つの角の大きさの和はあああ°で，四角形の 

  ４つの角の大きさの和は三角形ああつ分の角の大きさの 

  和と同じになるから，あああ°×ああ＝あああ°になります。 

 

⑶ ㋒のように四角形の中に点Ｅをとって，四角形を４つの 

  三角形に分けます。１つの三角形の角の大きさの和は 

  あああ°なので，三角形４つ分の角の大きさの和は， 

  あああ°×ああ＝あああ°です。点Ｅのまわりの角の 

  大きさはあああ°だから，これをひいて， 

   あああ°－あああ＝あああ°になります。 

 

 

 

 

２ 下の図で，㋐の角の大きさは何度ですか。                 （１４点） 

   

  （式） 

 

 

 

                                 答え（           ） 

Ａ 
 

Ｂ 
 

Ｃ 
 

Ｄ 
 

㋐ 
 

Ｂ 
 

Ａ 
 Ｄ 

 

Ｃ 
 

㋑ 

Ｄ 
 

Ａ 
 

Ｃ 
 

Ｂ 
 

Ｅ 

㋒ 

どんな四角形でも，四角形の４つの角の大きさの和は３６０° になります。 

75° 
 

75° 
 

㋐ 
 

Ａ－６３ 



３ ５本の直線で囲まれている形を五角形といいます。五角形の５つの角の大きさ 

  の和を求めます。ああにあてはまる数やことばをかきましょう。        （１０点） 

  １つの頂点から対角線をひき，３つの三角形に 

  分けます。１つの三角形の角の大きさの和は 

  あああ°なので，ア＋イ＋ウ＋エ＋オの角度は 

  三角形ああつ分の角の大きさの和と同じに 

  なるから，あああ°×ああ＝あああ°になります。 

 

４ 下の図の㋐，㋑の角の大きさは，それぞれ何度ですか。       （１０点×２） 

⑴  

  （式） 
 
 

 

                   答え（           ） 

⑵ 

  （式） 
 
 

 

                    答え（           ） 

 

５ ６本の直線で囲まれている形を六角形といいます。下の六角形の６つの角の 

  大きさの和を求めましょう。また，その求め方を説明しましょう。      （１０点×２） 

  （式） 
 
 

 

                                 答え（           ） 

 

 

 

 
Ａ－６４ 

オ 

ア 
 イ 

 

ウ エ 

75° 
 

㋐ 
 

85° 
 

60° 
 

100° 
 

㋑ 
 

求め方 



33 合同な図形 多角形の角 
学 
習 
日 ／ 

１ 多角形の角の大きさを，順に調べていきましょう。           （１０点×６） 

⑴ 右のように考えると，三角形の内角
ないか く

の和は， 

   a°＋b°＋ｃ°＝１８００° であることがわかります。 

                （注）内角…三角形の内側
うちがわ

にできる角のこと。(５年の教科書では角と表記されている) 

⑵ 右のように考えると，四角形の内角の和は，赤い角の 

三角形アの内角の和と，青い角の三角形イの内角の 

和を合わせたものになることがわかります。 

だから，四角形の内角の和はあああ°×２＝１８００° になります。 

⑶ 右のように考えると，五角形の内角の和は，アと，イと，ウの 

三角形の内角の和を合わせたものになることがわかります。 

だから，五角形の内角の和はあああ°×３＝１８００° になります。 

  また，五角形の内角の和を右の図のように，Ａの四角形の 

内角の和と，ウの三角形の内角の和を合わせたものだと考えると，  

五角形の内角の和は，あああ°＋あああ°＝５４０°になります。 

⑷ ⑶を参考
さ ん こ う

にして，①六角形の内角の和，②七角形の内角の和，③八角形の 

内角の和を求めましょう。 

 ① 六角形の内角の和 

 

                                   答え（         ） 

 ② 七角形の内角の和 

 

                                   答え（         ） 

 ③ 八角形の内角の和 

 

                                   答え（         ） 

Ａ－６５ 

ア 

イ ウ 

A 
ウ 

b° c° 

a° 
b° c° 

ア 

イ 



 

 

 

 

 

２ 多角形の内角の大きさの和を，表にまとめましょう。            （１０点） 

 

 

 

 

 

 

３ 下の図の角の大きさを求めましょう。                   （１５点×２） 

⑴                （式）                             

 

 

 

 

 

 

                                   答え（         ） 

⑵                （式）                             

 

 

 

 

 

 

 
 

                                   答え（         ） 

三角形，四角形，五角形のように，直線で囲まれた図形を 

多角形
た か く け い

といいます。 

0図 形 三角形 四角形 五角形 六角形 七角形 八角形  

角(内角)の 

大きさの和 
１８０°       

 

１００° １０５° 

９０° ９５° 
ア 

Ａ－６６ 

１３０° 

１３５° 

１１５° 

１４０° １１８° 

１４５° 

イ 



34 合同な図形 まとめ 
学 
習 
日 ／ 

１ 次の図形の中から，合同な図形をみつけましょう。           （５点×４） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    〔   と   〕   〔   と   〕   〔   と   〕   〔   と   〕 

 

２ はるき君とひかりさんは，ＡＢが４㎝，ＢＣが５㎝，角Ｃが５０°の三角形をかきました。 

 ２人がかいた三角形は，下のようにちがう形になりました。そのわけを説明しましょう。 

                                            （１５点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
３ うらの白いページを使って，辺の長さや角の大きさが，次のような三角形をかき 

  ましょう。                                    （５点×３） 

 ① ３つの辺が９㎝，７㎝，６㎝の三角形 

 ② ２つの辺が８㎝，５㎝，その間の角が１２０°の三角形 

 ③ １つの辺が７㎝，その両はしの角が４０°の二等辺三角形 

 
Ａ－６７ 

㋑ ㋒ 
㋓ 

㋔ 

㋕ 
㋖ ㋘ 

㋐ 

㋗ 

４㎝ 

５㎝ 

50° 

Ａ 

Ｂ 
 

Ｃ 
 

ひかり 

Ｂ 
 

Ｃ 
 ５㎝ 

４㎝ 

50° 

Ａ 

はるき 

                                              

                                              

                                              

                                              

 



４ 下の図の㋐～㋓の角の大きさはそれぞれ何度ですか。        （８点×４） 

⑴                （式）                             

 

 

                                   答え（         ） 

⑵                （式）                             

 

 

                                   答え（         ） 

⑶                （式）                             

 

 

                                   答え（         ） 

⑷                （式）                             

 

 

                                   答え（         ） 

  

５ 正方形の紙を切って，４つの合同な図形に分けましょう。いろいろな分け方を 

  考えて，下の正方形に線をかきましょう。（４つ以上）            （１８点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ａ－６８ 

55° 
 

50° 
 

㋐ 
 

58° 
 

30° 
 

㋑ 
 

35° 
 

35° 
 

㋒ 

110° 
 

85° 
 

㋓ 
 

50° 
 



35 考えを広げよう，深めよう 人文字 
学 
習 
日 ／ 

１ 子どもが１ｍおきにならんで，人文字をつくります。           （１２点×３） 

⑴ 右のようなＺ
ゼット

の文字をつくります。アからイまでは，何人 

  ならびますか。子どもの数と間の数の関係に目をつけて 

   考えましょう。 

 

（式） 

 

                        答え（     人 ） 

 

 

 

⑵ アからイ，ウを通ってエまでは，何人ならびますか。下のような１本の直線で 

  考えましょう。 

 

 

（式） 

 

                                     答え（     人 ） 
 

⑶ 下のようなＥの文字をつくると，子どもは全部で何人ならびますか。 

 

 

 

 

 

 

             （式） 

 

 

 

                                     答え（     人 ） 

Ａ－６９ 

６ｍ 

１０ｍ 

６ｍ 

…… 
ア イ 

ウ エ 

６ｍ 

１ｍ 

ウ ア イ エ 

６ｍ ６ｍ １０ｍ 

５ｍ 

５ｍ 

５ｍ 

８ｍ 

 Ｅにならぶ子どもの数は， 

１本の直線の場合と同じ 

です。 

子どもの数は，子どもと子どもの間の数より １多くなっています。 
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２ 子どもが１ｍおきにならんで，人文字をつくります。           （１２点×２） 

⑴ 右のような□の文字をつくります。子どもは全部で何人ならび 

  ますか。子どもの数と間の数の関係に目をつけて考えましょう。 

 

（式） 

 

 

                       答え（     人 ） 

 

 

 

⑵ 下のような の数字をつくると，子どもは全部で何人ならびますか。 

 

  （式） 

 

 

                          答え（     人 ） 
 
３ 子どもが１ｍおきにならんで，下のような人文字をつくります。全部で何人ならび 

  ますか。                                   （１０点×４） 

 ①                      ②               

 

 

 

 

           答え（     人 ）              答え（     人 ） 

 ③                      ④               

 

 

 

 

 

           答え（     人 ）              答え（     人 ） 

子どもの数は，子どもと子どもの間の数と同じになっています。 

５ｍ 

９ｍ 

５ｍ 

５ｍ 

５ｍ 

１０ｍ 

４ｍ 

８ｍ 
６ｍ 

２ｍ 

６ｍ 
１２ｍ １２ｍ 

７ｍ 
７ｍ 

１４ｍ 

７ｍ 

Ａ－７０ 

８ｍ 

１０ｍ １０ｍ 



36 整数 偶数・奇数／倍数と公倍数① 
学 
習 
日 ／ 

１ ２４人の子どもたちが，赤組と白組に分かれて つな引きをします。カードをひいて 

  カードの数字で下のように分けます。                    （５点×４） 

 

 

 

 

 

⑴ 白組はどんな数の集まりといえますか。 〔                    〕 
 
⑵ 赤組はどんな数の集まりといえますか。 〔                    〕 
 
⑶ １５のカードを引いた人は，どちらの組ですか。          〔       〕 
 
⑷ ２２のカードを引いた人は，どちらの組ですか。          〔       〕 

 

 

 

 

 

 

２ 次の数は，偶数ですか，奇数ですか。                  （３点×６） 

① ２８ 〔       〕   ② ６５ 〔       〕   ③ ０〔       〕 

④ １０７ 〔       〕  ⑤ ６８０ 〔       〕  ⑥ ９９９〔       〕 

 

３ １８人がＡとＢのチームに分かれます。図や表を使って，次の問題を考えましょう。（６点×２） 

⑴ Ａの人数が偶数なら，Ｂの人数は偶数ですか，奇数ですか。 

                                      〔        〕 

⑵ Ａの人数が奇数なら，Ｂの人数は偶数ですか，奇数ですか。 

                                      〔        〕 

Ａ－７１ 

赤 

白 

１ ３ ５ ７         

２ ４ ６ ８         

２でわり切れる整数を 偶数
ぐうすう

，２でわり切れない整数を 奇数
き す う

 

といいます。整数は，偶数と奇数に分けることができます。 

また，０は ２でわったときに１余
あま

らないので，偶数です。 

Ａ ２ ４ ６ ８  

Ｂ      

 

Ａ １ ３ ５ ７  

Ｂ      
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４ 高さ３㎝の積
つ

み木を，１個，２個，３個，……と積んでいきます。    （４点×５） 

 

 

 

⑴ 積んだ高さが何㎝になるかを表にまとめましょう。 
 
⑵ ああにあてはまることばを，下の   から選んで書き入れましょう。 

 ① 積んだ高さは，３に整数をかけてできる数になります。このような数を，  

  ３のあああああといいます。また，３の倍数は，３であああああます。 

 ② ３の倍数は，３，６，９，１２，１５……と ああああああります。 

 ③ 倍数というときには，あああああや，ある数の０倍は考えないことにします。 

 

 

５ 高さ３㎝の積み木と４㎝の積み木を，１個，２個，３個，……と積んでいきます。 

⑴ ３㎝の積み木の高さにあたる数㋐と，４㎝の積み木の高さにあたる数 

  ㋑を，それぞれ〇でかこみましょう。               （４点×２） 

 

 

 

 

⑵ 上の数直線で，３の倍数にも４の倍数にもなっている数を書きましょう。 

                        〔           〕 

⑶ ３の倍数にも４の倍数にもなっている数で，いちばん小さい数は何ですか。 

                             〔        〕 
 
⑷ ああにあてはまることばを，下の   から選んで書き入れましょう。  （４点×３） 

 ① ３の倍数にも４の倍数にもなっている数を，３と４のああああああといいます。 

  ３と４の公倍数は，１２，２４，３６，４８，……と いくらでもあります。 

 ② 公倍数のうち，いちばん小さい数を ああああああああといいます。 

  ３と４の最小公倍数は，あああです。 

 

Ａ－７２ 

積み木の数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９  

積んだ高さ（㎝） ３ ６ ９        

 

いくらでも ・ わり切れ ・ 倍数 ・ ０の倍数 

１２ ・ 公倍数
こ う ば い す う

 ・ 最小
さいしょう

公
こ う

倍
ばい

数 

0 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 
㋐ 

㋑ 
0 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 

㋐ ㋑ 
（５点） 

（５点） 


